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2020 北京石景山初三（上）期末

化 学

学校_____________________ 姓名______________ 准考证号__________________

考

生

须

知

1．本试卷共 6 页，共 24 道小题，满分 45 分。考试时间 45 分钟。

2．请在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答，在

试卷上作答无效。

4．考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量 H 1 C 12 O 16 Ca 40

第一部分 选择题（共 12 分）

（每小题只有一个选项符合题意。每小题 1 分。）

1．空气成分中，体积分数最大的是

A．氧气 B．氮气 C．二氧化碳 D．稀有气体

2．下列属于金属元素的是

A．K B．Cl C．S D．N

3．下列物质在氧气中燃烧，发出白光，生成使澄清石灰水变浑浊气体的是

A．红磷 B．木炭 C．铁丝 D．硫

4．下列符号中，表示 2个氧分子的是

A．O2 B．2O C．2O2 D．H2O2

5．下列物质属于氧化物的是

A．O2 B．H2SO4 C．NaOH D．CuO

6．下列关于 2CO + O2 ===== 2CO2的说法不正确．．．的是

A．反应前后元素种类不变 B．反应前后原子种类不变

C．反应前后原子个数不变 D．反应前后分子个数不变

7．下列物质的用途中，利用其物理性质的是

点燃
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A．干冰用于制冷 B．氧气用于气焊

C．天然气用作燃料 D．二氧化碳用作气体肥料

8．下列方法不能．．区分氧气和二氧化碳两瓶气体的是

A．倒入适量澄清石灰水 B．闻气味

C．将带火星的木条伸入集气瓶中 D．将燃着的木条伸入集气瓶中

9．下列实验操作中，不正确．．．的是

A．检查气密性 B．取用固体 C．加热液体 D．倾倒液体

10．下列物质的化学式，书写正确的是

A．氯化镁 MgCl2 B．碳酸钠 NaCO3

C．氮气 N D．氧化铝 AlO

11．右图为某物质（C9H10O3）的分子模型。下列说法不正确．．．的是

A．该物质由 3 种元素组成

B．该物质分子中碳原子和氧原子的个数比为 3:1

C．该物质中含氧元素的质量分数最小

D．该物质中氢元素和氧元素的质量比为 5:24

12．向 2 只盛有 100 g 50℃水的烧杯中，分别加入 40 g 的 NaCl 和 KCl 固体，充分溶解。根据实验和溶解度曲线，

下列结论正确的是

① ②

A．KCl 的溶解度比 NaCl 的溶解度大

B．①得到的溶液质量为 140 g

C．②中溶液溶质的质量分数约为 28.6%

D．升高温度可以将①中溶液变为不饱和溶液

40 g NaCl 40 g KCl
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第二部分 非选择题（共 33 分）

〖生活现象解释〗

13．（1 分）北京大兴国际机场，按照节能环保理念建造，于 2019 年 9 月 25 日正式投入运营。下列环保措施中，

利用新能源的是______（填序号）。

A．采用太阳能光伏发电 B．采用地源热泵获取地热能

14．（2 分）石景山区保健所为每个班级配发了消毒液，如右图，其有效成分为次氯酸（HClO）。

（1）次氯酸中，氯元素的化合价为______。

（2）次氯酸很不稳定，只存在于水溶液中。在光照的条件下，发生反应：2HClO ==== 2HCl +

O2↑，该反应的基本反应类型为______。

15．（2 分）体积分数为 75%的酒精溶液常用作消毒剂。

（1）75%的酒精溶液中的溶质是______。

（2）将 75 mL 酒精和 25 mL 水混合时，发现体积小于 100 mL，这是因为______。

〖科普阅读理解〗

16．（5 分）阅读下面科普短文。

生活垃圾通常是指在日常生活中产生的固体废物。北京市某研究所针对城六区居住小区人均生活垃圾日产量

进行调查，结果（2017 年发表）如图 1。

生活垃圾如果不进行处理，会大量占用土地，污染环境、影响人们的健康。

国家实施积极的财政政策，加大城市环保基础设施建设，制定了固体废物防治实

行“减量化、资源化、无害化”处理的方针。

图 1

按《“十三五”全国城镇生活垃圾无害化处理设施建设规划》要求，到 2020 年底，北京市将实现原生垃圾

“零填埋”，无害化处理率达到 100%，城市生活垃圾焚烧处理能力占无害化处理能力的 60%以上。生活垃圾焚烧

发电处理，首要目标是解决垃圾处置问题，获取能源是附带效应。北京市生活垃圾焚烧发电过程基本类同，主要

工艺过程如图 2。

图 2

北京市某垃圾焚烧发电厂 2015 年每吨垃圾 CO2气体排放量如图 3 所示（其中 0.227 t 为焚烧产生的电能可带

来的 CO2减排量）。

光照
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图 3

垃圾减量是防治生活垃圾的重要途径，可分为源头减量和资源化再利用两方面。修订后的《北京市生活垃圾管

理条例》将于 2020 年 5 月 1 日起实施，将全面推行生活垃圾分类。在推进垃圾减量和垃圾分类行动中，我们要贡

献一份力量。

（原文作者张丽、王龙等，有删改）

依据文章内容，回答下列问题。

（1）对北京城六区居住小区的调查，人均日产量最多的生活垃圾是______。

（2）垃圾焚烧过程属于______（填“物理”或“化学”）变化。

（3）图 2 烟气净化过程中通过布袋除尘器除去飞灰，该过程类似于______（填“溶解”、“过滤”或“蒸

发”）操作。

（4）根据图 3 计算，垃圾焚烧发电厂每吨垃圾 CO2净排放量为______t。

（5）下列说法正确的是______（填序号）。

A．垃圾焚烧首要目标是获取能源

B．图 2 中生活垃圾在垃圾池内脱水、干燥有利于垃圾的焚烧

C．垃圾焚烧发电是无害化处理的一种方式

D．垃圾分类有利于资源化再利用

〖实际生产分析〗

17．（2 分）载人航天器中的水气整合系统如下图所示。

（1）氧气生成系统是利用电解水产生氧气，发生反应的化学方程式为______。

（2）在整个转化过程中化合价发生改变的元素有______和碳。

CO2 总排放量 CO2 减排量 CO2 净排放量
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18．（3 分）下图是利用水和煤制备氢气的生产工艺流程。

（1）水煤气反应中，需将煤磨成煤粉，水变成喷雾状，其原因是______。

（2）我国科学家研制出高效催化剂，可使变换反应在 120℃下进行，其微观示意图如下。变换反应的化学方程

式为______。

（3）固化吸收过程中发生反应的化学方程式为 CaO + CO2 ==== CaCO3。若吸收 44 kg CO2，则至少需要 CaO 的质

量为______ kg。

〖基本实验及原理分析〗

19．（3 分）用下图装置进行氧气实验室制取和性质的实验。

A B

（1）加热时，A中发生反应的化学方程式为______。

（2）氧气可以用排水法进行收集，其原因是______。

（3）将红热的细铁丝放入盛有氧气的 B 中，观察到的现象是______。

20．（2 分）用右图装置进行实验（图中①和④为浸有紫色石蕊溶液的湿润

棉团、②和③为用紫色石蕊溶液染成紫色的干燥棉团）。

（1）证明 CO2密度比空气大的现象是______。

（2）用干棉团和湿棉团进行对比实验的目的是______。

21．（3 分）现配制 500 g 质量分数为 5%的葡萄糖溶液。

△
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（1）需要葡萄糖的质量为 g。

（2）溶解时用到的玻璃仪器有 。

（3）配制后将溶液装瓶，请在右图的标签中填上相应的内容。

22．（2 分）取相同质量大理石和相同体积的酸在密闭容器内进行二氧化碳制取的实验研究，并用压强传感器测定，

实验

结果如右图。

（1）实验室制取CO2反应的化学

方程式为______。

（2）三个实验中，块状大理石和

10%盐酸适宜实验室制取CO2，

原因是_____。

23.（2 分）用右图装置探究燃烧的条件。

已知：白磷的着火点为 40℃，红磷的着火点为 240℃。

（1）红磷不燃烧的原因是______。

（2）实验过程中，能说明可燃物燃烧需要氧气的实验现象是______。

时间/s

压
强/

kp
a
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〖科学探究〗

24.（6 分）科学实践课上，同学们用水果和蔬菜进行“水果电池”的探究。

【提出问题】制作“水果电池”时，影响灵敏电流计示数的因素有哪些？

【猜想与假设】可能与果蔬的种类、电极片的距离、插入深度、果蔬的个数等有关。

【进行实验】用铜片和锌片分别作为正负极，插入单个果蔬或串联两个果蔬中，连接灵敏电流计。其结果如下

（电流计示数均取三次的平均值）：

实验
果蔬

种类
序号

电极片的

距离/cm

插入深

度/cm

电流计（单个）

示数/μA

电流计（两个串

联）示数/μA

实验 1 柠檬

① 1 1.5 90 65

② 1 3 122 100

③ 2 1.5 58 70

④ 2 3 80 90

实验 2 香蕉

① 1 1.5 155 180

② 1 3 177 208

③ a 1.5 90 120

④ 2 3 140 203

实验 3 土豆

① 1 1.5 160 177

② 1 3 185 200

③ 2 1.5 90 150

④ 2 3 110 205

实验 4 白萝卜

① 1 b 80 100

② 1 3 140 148

③ 2 1.5 70 80

④ 2 3 90 120

【解释与结论】

（1）锌和铜属于 （填“单质”或“化合物”）。

（2）表中 a和 b的数值分别为 。

（3）根据实验结果分析，实验时最好选择电极片的距离是 cm。

（4）同一果蔬，插入深度 3 cm 的效果好于 1.5 cm，依据的一组数据是 。

【反思与评价】

（5）根据实验数据，进行“水果电池”实验时，选择的果蔬最好是 。

（6）根据实验数据，用柠檬进行实验时，最佳的实验条件是 。
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